
Devátá série úloh ze středoškolské matematiky

1. Napǐste parametrické rovnice př́ımek AB, CD, polopř́ımek AB, CD a
úseček AB, CD.

A = [2,−1], B = [3, 1], C = [1, 0, 3], D = [2,−1, 0]

2. Zvolte geometrické vektory ~a, ~b a sestrojte k nim vektory (~a + ~b)/2,

~a/3 + 2~b/3.

3. Zvolte geometrické vektory ~a, ~b a sestrojte k nim vektory ~c = ~b − ~a,
~a + ~c/2, ~a + 2~c/3. Porovnejte s př́ıkladem 2.

4. Zvolte geometrické vektory ~a, ~b a sestrojte k nim vektor ~c = ~b−~a a pro
vybrané hodnoty t ∈ R vektory ~a + t~c. Jakou křivku vyplńı koncové
body vektor̊u pro t ∈ [0, 1]? Jakou pro t ≥ 0?

5. Jakou polohu má rovina zadaná parametrickými rovnicemi vzhledem
k souřadným osám a souřadným rovinám?

x = 2 + 3t, y = −3 + t, z = s, t, s ∈ R

6. Napǐste parametrické rovnice kružnice se středem v počátku a polomě-
rem 3. Jako parametr zvolte úhel, který sv́ırá pr̊uvodič bodu s kladnou
poloosou x.

7. Napǐste parametrické rovnice kružnice se středem v bodě [−1, 2] a polo-
měrem 1. Jako parametr zvolte vhodný úhel, podobně jako v př́ıkladu 6.

8. Načrtněte křivky o rovnici x + 2y = konstanta.

9. Načrtněte křivky o rovnici xy = konstanta.

10. Načrtněte křivky o rovnici x2 + 2x + y2 = konstanta.

11. Načrtněte křivky o rovnici x2 + 2y2 = konstanta.

12. Načrtněte křivky o rovnici x2 + 2y2 + y = konstanta.



13. Odvod’te z obrázku vztahy mezi kartézskými a polárńımi souřadnicemi
x = r cosϕ, y = r sinϕ.
Odvod’te inverzńı vztahy: r =

√
x2 + y2, tgϕ = y/x.

14. Odvod’te z obrázku vztahy mezi kartézskými a sférickými souřadnicemi
x = r sinϑ cosϕ, y = r sinϑ sinϕ, z = r cosϑ
a inverzńı vztahy: r =

√
x2 + y2 + z2, cosϑ = z/

√
x2 + y2 + z2, tgϕ =

y/x.


